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ABSTRAKT 

Bakalárska práca s témou ,,Řízení rizik ve vybrané organizaci“ sa zaoberá riadením rizík 

vo vybranej spoločnosti, ktorá sa zameriava na výrobu kardiologických výrobkov tzv. 

stentgraftov. Teoretická časť práce sa zaoberá pojmami riziká, riadenie rizík, podnikateľ-

ské riziká. Praktická časť zahrňuje predstavenie spoločnosti a jej prislúchajúce normy, ná-

sledne identifikáciu rizík, ktoré na ňu pôsobia. Na základne preukázateľných analýz boli 

spracované návrhy a odporučenia na zníženie rizík. 
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ABSTRACT 

The topic of bachelor thesis " Risk Management in a Selected Organization" deals with the 

risk management in a certain organization which produces cardiovascular products, called 

stentgrafts. The teoretical part concerns risk concepts, risk management, business risks. 

The practical part includes the introduction of the company, its relevant standards followed 

by risk identification that have an impact on it. According to the proven analyses, there 

have been processed the proposals and recommendations relating the risk decrease.  
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ÚVOD 

S pojmom riziko sa stretávame v dnešnej dobe veľmi často a niekedy si jeho význam ani 

neuvedomujeme. Sprevádza nás v súkromnom aj pracovnom živote. Riziko by sme sa mali 

snažiť eliminovať alebo znižovať. Niektoré riziká sa odstrániť nedajú, tým sa snažíme vy-

hnúť.  

S rizikom sa v podnikaní stretávame vo veľa prípadoch a nezáleží na jeho veľkosti.  

Na spoločnosť pôsobia rôzne vnútorné a vonkajšie vplyvy, kedy sa môže vytvoriť neistota. 

Neistota je úzko spätá s pojmom riziko. Spoločnosti pracujú s tzv. riadením rizík, ide  

o odborne vyškolených pracovníkov, ktorí sa aktívne zameriavajú na ,,risk manažment“. 

Tým môžu ukázať konkurencii, že oni sú produktívnejší a flexibilnejší na trhu. V rámci 

spoločnosti sú identifikované slabé miesta, ktorým sa snažia vyhnúť. Malé a stredné orga-

nizácie sa snažia vyhnúť riadeniu rizík a rizikám ako takým nevenujú dostatočnú pozor-

nosť. Preto je potrebné aby spoločnosti zvážili zavedenie riadenia rizík pre neočakávané 

situácie. 

Táto bakalárska práce je rozdelená na teoretickú a praktickú časť.  

V teoretickej časti popisujem základné pojmy ako je riziko, riadenie rizík, podnikateľské 

riziká. Podnikateľské riziká sú rozdelené do jednotlivých fáz. Popisujem, aké existujú pod-

nikateľské riziká a stručný popis ku každému z nich. Venujem sa riadeniu rizík a jeho kon-

krétnym fázam.  

V praktickej časti sa zameriavam na riziká spoločnosti. Popisujem vybranú organizáciu 

a jej okolie, všeobecné riziká, ktoré môžu vzniknúť vo vnútornom a vonkajšom prostredí. 

Všetky riziká by mali byť pre podnikateľov dôležité, mali by sa snažiť o ich riešenie 

a ošetrenie. 

Cieľom bakalárskej práce je analyzovať súčasný stav organizácie, navrhnúť spôsob znižo-

vania zistených rizík organizácie. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 RIZIKO 

Riziko má historický význam, pochádza z obdobia 17. storočia. V arabčine slovo ako risq 

a v latinskom slovo riscum. V starších slovníkoch pod týmto slovom nájdeme výklad, že 

ide o odvahu alebo nebezpečie . Neskôr sa odhaľuje aj v zmysle slova o možnej strate. 

Podľa dnešného objasnenia sa rizikom rozumie nebezpečie vzniku škody, poškodenia, stra-

ty, zničenia, prípadne neúspechu pri podnikaní. [1]    

1.1 Definícia rizika 

Riziko môžeme priamo definovať ako prípadnú možnosť s výslednými odchýlkami, ktoré 

chceme dosiahnuť. V teórii je riziko chápané ako neistota, ktorá sa dá merať na rozdiel  

od pravej neistoty, ktorá sa merať nedá. Riziko sa viaže ako hodnota pravdepodobnosti 

opisujúca neistotu, pretože sa odlišuje neurčitosťou alebo mierou variability kvantifikujú-

ceho sa stupňa neistoty, vyjadruje sa pomocou štatistických metód - odhadom premenli-

vosti javu a odchýlok vyžiadaného cieľa. Riziko možno napísať ako distribučnú funkciu 

grafického znázornenia, modelovania sledovaných javov. [2] 

Riziko pomenúva dostatočne rozdielne alebo príbuzenské pojmy. Ide o významový prob-

lém, ktorý nie je nijako všeobecne riešiteľný. [3]    

Významným problémom pri definícii rizika ide o to, že nie je v nejakej báze riešiteľný. 

Riziko môže byť chápané ako: 

a) nedostatok vzťahujúci sa k jeho ujme, 

b) nedostatok vzniknutý v spojitosti s možnými objavenými udalosťami, 

c) situácia fyzickej, psychickej, ekonomickej ujmy, 

d) nebezpečie, pri ktorom dochádza k ujme, 

e) situácia zvýšená pri početnosti a závažnosti strát, 

f) zdroj hlavného nebezpečia (ľudské a zvieracie činnosti, prírodné javy) 

g) pravdepodobne začiatok náležitej ujmy, 

h) materiálny majetok vystavený ujme, 

i) odlišnosť od považovaných strát, 

j) možnosti investovať pri možnej podstate zisku alebo straty. [3]    

Pojem  riziko sa časom posunulo späť na  definíciu ako strata alebo ohrozenie. Pre násle-

dok je určené, že ide o ,,záver udalostí“ a v pripomienke sa môže uviesť, že ,,následok mô-

že mať viacero udalostí, ktoré sú v následku buď pozitívne, alebo negatívne. Riziko  
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sa skladá z domnienky pravdepodobnosti výskytu hrozby, príležitosti a rozmeru jeho vply-

vu na cieľ. Hrozbu treba aplikovať za neistej udalosti, ktorá by nemusela mať pozitívny 

vplyv na cieľ a jeho prínosy, príležitosť zapisuje neistú udalosť, ktorá by mohla mať vplyv 

buď na jeho dopad alebo prínos. [4]    

Riziko je podmienené rozhodnutím, že daný kompletný rad možných výsledkov môže byť 

pripojený k výsledku pravdepodobnosti. Neistota je v  tom, že v danom priebehu činnosti 

je viacero výsledkov, pravdepodobnosť výsledku nie je rozpoznaná. [5]   

Vynímajúc od pojmu riziko sa neraz stretávame s pojmom hrozba. Hrozba predstavuje silu, 

udalosť, aktivitu, osobu, ktorá škodu môžu zapríčiniť. Hrozbou môže byť zlyhanie ľudské-

ho faktora, požiar, povodne, chápe sa ňou čokoľvek, čo chce zničiť záujem danej firmy. 

Ľahko by sme mohli napísať, že riziko sa môže približovať ku skutočnej hrozbe. Zmysel 

slova hrozba doteraz ukrýval v sebe nebezpečie vzniku škody, to znamená, že hrozba môže 

vplývať negatívne. [6] 

1.2 Riziko 

Riziko prejavuje rozmer ohrozenie aktíva, rozmer nebezpečia, že sa uskutoční  hrozba 

a príde k nedosiahnuteľnému výsledku vedúcemu k vzniku škody. Rozmer rizika je vyjad-

rený v úrovniach.  Riziko začína navzájom pôsobiť na hrozby a aktíva.  

 Riziková úroveň hodnoty určená aktívom – aktívna zraniteľnosť a úroveň hrozby. 

Na vzrast rizikovej úrovne alebo na podiel úrovne nebezpečenstva, zraniteľnosti  

a hodnoty aktíva. Prvotné protiopatrenie, kde sa znižuje úroveň rizika. 

 Úbytkové riziko je malé riziko (nepresiahne referenčnú úroveň) – čo je pre objekt 

prijateľné a nie je potrebné riadiť ďalšie protiopatrenie k jeho zníženiu. 

 Referenčné riziko je miera hranice rizika (daná veľkosť hodnoty rizika), ktoré roz-

hoduje o tom, či je riziko zvyškové (veľkosť rizika je menšia než referenčná úro-

veň), alebo nie je zvyškové (veľkosť rizika je väčšia ako referenčná úroveň). [1]   

1.3 Podnikateľské riziká 

Podnikateľským  rizikám sa budeme venovať v rámci samostatnej kapitoly. 

Pre identifikáciu, analýzu a vyhodnotenie rizík je nevyhnutné rozdeliť existujúce, alebo  

rozčleniť potenciálne riziká z odlišných aspektov, ktoré pomôžu k správnemu riadeniu. 

Pomocou základného posúdenia rozdeľujeme riziká podľa povahy na: 
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Čisté riziko – používa sa v konkrétnej situácii, kde existuje iba vhodná príležitosť na stratu 

alebo na nejaké odchýlky (vznikajú záporné odchýlky). Zvyčajne sa vzťahuje k stratám 

a škodám na majetku spoločnosti, postihnutie jedinca a jednotiek spoločnosti, technické 

zlyhanie a systémy (nehoda výrobného mechanizmu), jednanie subjektu (odcudzenie, stra-

ta)  [3,7]   

Špekulatívne riziko – obdobie, kedy existuje príležitosť zisku a straty (pozitívna aj nega-

tívna odchýlka). Pozitívna odchýlka pôsobí motivačne na podnikateľský subjekt. Spája  

sa s nádejou na úspech, s úspešným uplatnením na trhu, s dosiahnutím vysokého zisku,  

s budúcnosťou podniku a jeho ďalším rozvojom. Negatívna odchýlka podnikateľského 

rizika je spojená s obavami zo straty, prípadne až zániku podniku.  [3]   

V závislosti na povahe zmien vyvolávajúce riziká: 

Dynamické riziká – príčina v zmenách v blízkosti podnikov, ale aj v podniku samotnom. 

Z úrovne podniku obvykle riziká zväčša nejdú riadiť či výrazne ovplyvniť. Napríklad me-

dzi ne patrí: finančná a hospodárska kríza,  terorizmus, vojny, zahraničná konkurencia. 

Statické riziká – dôvody sa nachádzajú mimo ekonomiky, napríklad pozostávajú 

v nebezpečenstvách prírody alebo podvodoch jednotlivcov. Zahrňujú statické úbytky, na-

príklad poškodeným majetkom alebo jeho vlastným nepoctivým konaním,  alebo zle fun-

govanie ľudského faktoru. Statické úbytky sa objavia v čase s iným stupňom pravdepo-

dobnosti, preto sú predvídateľné a ide ich pomocou rôznych metód usmerňovať, elimino-

vať, znižovať finančný dopad na obchodnú firmu.  [2]   

Na základe možného dopadu je riziko členené na: 

Kritické riziko – podnik má neistú existenciu, pretože jeho dopad je zásadný. Riziko  

sa môže týkať bankrotu podniku, tržný podiel narastie zároveň so sprostredkovanými kon-

kurentmi, ubúdanie spotrebiteľov. 

Dôležité riziko – predstavuje pre podnik vynaloženie neskorších finančných prostriedkov 

predajom  majetku alebo vzatím pôžičky pre bežné hospodárenie. Týmto riziko ohrozuje 

stabilnosť podniku. 

Bežné riziko  - prinajmenšom prináša stratu, ktorá môže byť nahradená bežnými príjmami, 

riešenie sa nachádza v rámci prevozných aktivít. Napríklad dodávka tovaru mešká, výpa-

dok prúdu, nevyhovujúca doba otvárania. [2]   
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2 ZÁKLADNÉ POJMY RIADENIA RIZÍK 

V nasledujúcej kapitole sú predstavené pojmy týkajúce sa problematiky riadenia rizík.  

2.1 Aktívum 

Aktívum, predstavuje všetko, čo má pre subjekt hodnotu, môže sa zužovať na pôsobenie 

hrozby. Aktívum sa nachádza ako samotný subjekt alebo hrozba, ktorá má byť príčinou 

celého jeho pôsobenia. Aktívum sa rozdeľuje na hmotné a nehmotné. Hodnota aktív  

je základnou charakteristikou , ktorá je postavená na objektívnom prejave všeobecne vní-

manej ceny alebo na subjektívnom ocenení významnosti aktíva pre existujúci subjekt. Ak-

tívum delíme na: 

 Hmotné – nehnuteľnosti, cenné papiere, peniaze atď. 

 Nehmotné – etika zamestnancov, kvalita personálu, predmety priemyslových a au-

torských práv atď. [1]   

2.2 Hrozba 

Hrozba môže byť príhoda, sila, intenzívna činnosť, jedinec. Má nepriaznivý vplyv na bez-

pečnosť, ktorá môže zapríčiniť škodu. Hrozbou môže byť, napríklad požiar, prírodná kata-

strofa, získanie informácií nežiaducou osobou, chyba obsluhy atď. Škoda, ktorá môže za-

príčiniť hrozbu pri pôsobnosti akéhokoľvek aktíva sa pomenúva vplyv hrozby. Vplyv 

hrozby môže byť druhotný od absolútnej hodnoty aktíva alebo sú to náklady na odstránenie 

následkov spôsobené hrozbou subjektu. Hrozbu môžeme rozdeliť na: 

 Nebezpečnosť – škoda môže byť zapríčinená hrozbou. 

 Prístup – možnosť, že hrozba sa dostane k aktívu. 

 Motivácia – podnietiť hrozbu voči aktívu. [1]   

2.3 Zraniteľnosť  

Zraniteľnosť je nedostatok, zraniteľné miesto, kde hrozba môže presadiť svoj nepriaznivý 

vplyv. Hodnota skutočného aktíva sa prejavuje ako citlivé miesto aktíva pre účinnosť danej 

hrozby. Zraniteľnosť nastane tam, kde prichádza k vzájomnému pôsobeniu medzi hrozbou 

a aktívom. Zraniteľnosť aktíva môžeme rozdeliť na: 

 Citlivosť – klesanie aktíva môže byť narušené danou hrozbou. 

 Kritickosť – význam aktíva pre analyzovaný subjekt. [1]   
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2.4 Protiopatrenie 

Protiopatrenie je priebeh, proces, technický prostriedok, všetko to, čo bolo osobitne odpo-

ručené na oslabenie pôsobenia hrozby, obmedzenie zraniteľnosti, ale aj vplyv hrozby. Pro-

tiopatrenie sa uskutočňuje s úmyslom predbehnúť vzniku škody alebo s úmyslom odľahčiť 

následky vzniknutej škody. Protiopatrenie sa vyznačuje efektivitou a nákladmi.  

 Efektivita – pokiaľ protiopatrenie obmedzuje účinok hrozby.  

 Náklady – do protiopatrení sa zarátavajú náklady na obstaranie, prevádzkovanie  

protiopatrenia. [1]   
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3 PROCES RIADENIA RIZÍK 

Oblasť riadenia zameriavajúce sa  na analýzu a obmedzenie rizík  prostredníctvom odliš-

ných metód a techník ochrany rizík, vylučuje dané alebo odkrýva nasledujúce faktory 

zväčšených rizík. 

3.1 Riadenie rizík  

Riadenie rizík je proces, pri ktorom sa subjekt snaží zamedziť riadenie pôsobiace či  

na budúce, alebo existujúce faktory, pri ktorých  potrebuje vhodné riešenie, ďalej sa snaží 

vylučovať nežiaduce účinky vplyvom umožňujúcim príležitostiam využiť pozitívne pri-

spôsobenie. Súčasťou postupu riadenia rizík sa analyzuje a porovnáva regulačné 

a preventívne opatrenie. Neskôr sa vyberie také riziko, ktoré sa dá minimalizovať. Chápa-

nie riadenia rizík býva rozširovanie informácií o  pozorovaní rizika. [1]   

Riadenie rizík spracováva spiatočné princípy (reaktívna stratégia, normálny spôsob, ide 

o podobnosť učiaceho sa systému) alebo predikačné princípy (stratégia pre aktívny vedec-

ký spôsob), kedy je subjekt oboznámený so skutočným stavom, možnými hrozbami  

so skorými rizikami. Môžu nastať rozhodovacie možnosti za nie presné podávanie infor-

mácií, ktoré sa dajú eliminovať čiastočne na podporu nástrojového rozhodovania pri ne-

čiastočných  informáciách. [8]   

Cieľom riadenia rizík je využiť všetky spracované analýzy a zámerom je zachovať riziko 

projektu pod súhlasom úrovne a zabezpečiť splnenie cieľov projektu. Prístupné prostriedky 

hlavného cieľa zobrazuje ustavičné monitorovanie projektu a rizík, realizácia ošetrenia 

rizík podľa prichystaného plánu, identifikácie, analýza a ošetrenie nových rizík a naliehavé 

riešenie silných problémov.  

Činnosti, ktoré sú potrebné pri procese riadenia rizík: 

1. Analýza, monitorovanie, meranie rizika a porozumenie rizík vo vonkajšom a vnú-

tornom prostredí firmy (vrátane stanovenia zámerov a odporučení pre manažment 

podniku). 

2. Definovať ciele v oblasti znižovania rizík podniku, určiť najvýhodnejšie stratégie 

znižovania rizika. 

3. Stanoviť a implementovať výhodnejšie metódy k znižovaniu rizík za podmienok 

konkrétnej firmy. 
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4. Rizikové uplatnenie strategickej firmy v činnosti a postupne uplatniť zvolený spô-

sob obmedzenia rizika. [1]   

Merna poukazuje, že riadenie rizík je skôr popisované normovo, kedy obsahuje zaisťova-

nie identifikácie, analýzy a odozvy na riziko počas celého riadenia projektu, aby bola usku-

točnená optimálna a prijateľná etapa pre elimináciu rizika. Medzi nevyhnutné procesy za-

raďujeme: 

a) Identifikácia rizika. 

b) Analýza a kvantifikácia rizika. 

c) Odozva na riziko. [5]   

Mulačová a kol. uvádzajú riadenie rizík ako usporiadaný zabezpečovací proces, elimináciu 

a obmedzenie udalostí, pôsobenie činiteľa a kontroly.  Podstatou cieľa je zaplniť riziko 

vychádzajúce z priebehu procesu rozhodovania, kde sa riziko dá predvídať, sledovať, eli-

minovať alebo prenášať riziko na iný subjekt. Riadenie rizík môžeme rozdeliť: 

a) Hodnotenie, analýza a vyhodnotenie rizík. 

b) Zvládnutie rizika. 

c) Monitorovanie rizika. [2]   

Riadenie rizík by malo byť ucelené do riadiacej činnosti hocijakej spoločnosti a malo  

by ísť denne o navzájom prepojené rozhodovanie. Riadenie rizík znázorňuje neustály, pra-

videlný prístup k riadeniu strategických a prevozných rizík z celej spoločnosti. Cieľom  

je neopotrebenie prevozného účinku firmy. Časťou zložky riadenia rizík je rozhodovací 

proces, ktorý vyplýva z analýzy rizík a ide o rozšírenie identifikácie rizík. [9] 

3.2 Norma ISO 31000:2009 

Manažment rizík je dobre zavedený a udržovaný podľa medzinárodnej normy, napríklad:  

a) Zväčšiť pravdepodobnosť možnosti dosiahnutých cieľov. 

b) Zdokonaliť identifikovanie príležitostí a hrozieb. 

c) Zdokonaliť riadenie spoločnosti. 

d) Zdokonaliť spoľahlivosť pre zainteresované strany. 

e) Utvoriť istú základňu pre rozhodovanie a plánovanie. 

f) Obmedzenie strát. 

g) Zdokonaliť pružnosť spoločnosti. 
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Súčasné praktiky a procesy manažmentu rizík už spoločnosti zaviedli ako čiastočný alebo 

formalizovaný proces manažmentu rizík pre vybratý typ rizík alebo situáciu. V takýchto 

situáciách môže spoločnosť rozhodnúť uskutočniť objektívnosť preskúmania týchto da-

ných prístupov a procesov z pohľadu tejto normy. V tejto medzinárodnej norme sa používa 

vyjadrenie ,,manažment rizík“ aj ,,riadenie rizík“. Za celkových podmienok ,,manažment 

rizík“ pomenúva architektúru (rámec, proces a zásady) pre účinné riadenie rizík. 

Medzinárodná norma je určená, aby zaplnila požiadavky všeobecného rozsahu zaintereso-

vaných strán, počínajúc od tých, ktorí zodpovedajú za požiadavky politiky manažmentu 

rizík v rámci spoločnosti; zodpovedajú za účinné riadenia rizík či už v spoločnosti, alebo 

v nejakej oblasti projektu, alebo činnosti; vyhodnotiť efektívnosť spoločnosti riadenia ri-

zík; spracovať normy a časti, ktoré stanovujú ako spravovať riziká v špecifickom kontexte 

dokumentov. [10] 

Podľa Trkovského a Koreckého uvádzajú verejné vymedzenie procesu riadenia rizík podľa 

normy ISO 31000:2009 Management rizík – princípy a smernice, ktoré budú zobrazené  

na obrázku. Aktivita procesu, má charakter subprocesov manažmentu rizík. Postupne ich 

rozvedieme do ďalších podkapitol. Následne budeme popisovať časti podľa obrázka.  

Riadenie rizík môžeme rozdeliť na niekoľko etáp: 

a) Identifikáciu rizík. 

b) Analýzu rizík. 

c) Hodnotenie rizík. [4] 

V bakalárskej práci sa budem venovať procesu rizík, z ktorých budeme vychádzať 

z koncepcie Trkovský a Korecký a o doplnenie o odozve rizika. 
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Obrázok 1 Proces manažmentu rizík podľa ČSN ISO 31000:2009   Zdroj: [10] 

3.3 Stanovenie kontextu 

Stanovenie kontextu, kde spoločnosť interpretuje svoje ciele a určuje vnútorné a vonkajšie 

parametre, ktoré majú byť zohľadnené pri manažmente rizík, určiť rozmer a kritériá rizík 

pre usporiadaný proces. Z hľadiska normy vyčleňujeme: 

1) Stanovenie vonkajšieho kontextu – vonkajšie znaky účinnosti na spoločnosť. 

2) Stanovenie vnútorného kontextu – vnútorná spoločnosť, zacielenie spoločnosti ale-

bo skutočného projektu. 

3) Stanovenie kontextu v rámci procesu manažmentu rizík (zodpovednosť, metodiky, 

vzťah, nutnosť štúdií pre manažment rizík). 

4) Určovanie kritérií rizík – zhodnotenie dôležitého rizika, úroveň rizika a zhodnote-

nie, riziko, či je riziko stále vyhovujúce. [4,10] 

3.4 Identifikácia rizík 

Zložená úloha rizika, ktorá je pravdepodobne uplatnená pre projekt, dokumentáciu. Identi-

fikácia rizika by mala byť zaplnená interným a externým rizikom. Primárne riziko môže 

byť potenciálnym dôvodom  hlavného účinku na projekt, malo by byť klasifikované podľa 

potenciálneho dôvodu na projektový časový plán a dosiahnutie projektu. Identifikácia rizík 
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spotrebuje poznatky rizikových faktorov, ktoré by mohli ohroziť výsledok hospodárenia 

alebo výsledky podniku. [2,5] 

K identifikácii rizík sa môžu použiť dané nástroje: 

a) Kontrolné zoznamy, katalógy – predstavujú prehľad potenciálnych rizikových fak-

torov podniku. 

b) Pohovory s expertmi a skupinové diskusie – na diskusiách sa zhromažďujú za-

mestnanci podniku a vonkajší experti. Diskusiu môže riadiť analytik, ktorý sa ve-

nuje rizikám a zabezpečuje, aby každý mohol vysloviť svoj názor na danú tému, 

ktorej sa diskusia týka. 

c) Nástroje strategickej analýzy – firemné prostredie, odborníci, ktorí sa zaoberajú 

hlavne identifikáciou externých rizík. 

d) Myšlienkové mapy – majú ukázať grafický nástroj odzrkadlenia osobitných fakto-

rov rizika a jeho súvislé vzájomnosti. [11] 

K identifikácii rizík je najvhodnejšie nájsť riziká manažmentu. Sústrediť sa na to, čo môže 

riadenie poškodiť, čo môže byť príležitosťou manažmentu. Do procesu identifikácie rizík 

je najlepšie zapojiť čo najviac zúčastnených strán. Napríklad to môže byť: 

a) Zákazník alebo interný príjemca výsledkov. 

b) Bezprostredný užívateľ výsledku projektu. 

c) Rozhodujúci dodávateľ projektu. 

d) Vonkajší experti, ktorí do projektu nie sú zainteresovaní. 

e) Vnútorný experti, sú to manažéri projektu, odborníci na manažment rizík. [4] 

K identifikácii rizika sú potrebné dôkladné rizikové faktory, ktoré sú hospodársky ovplyv-

niteľné, či už podnikovým výsledkom, alebo miera hodnoty úspešnosti prichystaných aktív 

prípadne investičných projektov. Proces má veľa stránok, kde k významnejším patrí roz-

klad predmetu analýzy rizík, výplň procesu identifikácie, použiteľné spôsoby a nástroje 

napomáhajúce k identifikácii, informačné zdroje a subjekty napomáhajúce k identifikácii. 

[4,10] 

3.5 Analýza rizík 

Predstavuje vyhodnotenie rizík a vzájomné vyhodnotenie rizík a rizikové pôsobenie  

pri zhodnotení možných výstupov. Pri analýze rizika sa používa množstvo nástrojov 

a postupov. [5] 
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Existujú dva spôsoby analýzy rizík: 

a) Kvalitatívna analýza rizík – zahŕňa údaje rizík, zapisovanie pravdepodobnosti vý-

stupu.  

b) Kvantitatívna analýza rizík – je založená na matematických výpočtoch frekvencie 

za prítomnosti hrozby a jej dopadu. 

Analýza rizík je definovaná ako proces hrozieb pravdepodobnosti uskutočnenia a účinok 

na aktíva, stanovenie rizík a ich významnosti.  

Analýza rizík zahrňuje: 

1) Identifikácia aktív – znamená hodnotiť posudzovaný subjekt a popis aktív vlastní-

ka. 

2) Hodnota stanovenia aktív – aktívna hodnota a subjektívny význam, hodnotenie 

vplyvu možnej straty, alebo zmena poškodenej existencie a chovania subjektu. 

3) Identifikácia hrozieb a slabín – úloha udalosti, môže ovplyvniť negatívnu hodnotu 

aktív, rozhodnúť môže oslabené miesta subjektu, ktoré môže spôsobiť hrozbu. 

4) Stanovenie závažnosti hrozieb a miery zraniteľnosti – ide o pravdepodobnosť exis-

tencie hrozby a rozmer zraniteľnosti osoby danej hrozby. [8] 

Analýza rizík prebiehajúca po predchádzajúcom stupni identifikácie rizík, kedy už boli 

nájdené riziká projektu a ciele, a to aj vtedy, že riziká neboli povšimnuté. Riziká sa dajú 

navzájom analyzovať pomocou väzieb. Riziká možno ohodnotiť kvalitatívne (stupnica), 

alebo kvantitatívne (číselne). Kvalitatívne riziká sa používajú vtedy, keď sa  číselné hodno-

ty pre kvantitatívne ohodnotenie rizika nedajú dobre vyjadriť. Podľa týchto metód sa dá 

určiť, či je dané riziko prijateľné, neprijateľné, malé, stredné, nízke. Kvantitatívne riziká sa 

používajú číselne na zhodnotenie poistných rizík pre recenziu pravdepodobnosti, poten-

ciálnych dôsledkov a vierohodnosti. [4,12] 

3.6 Hodnotenie rizík 

Hodnotenie rizík znamená vyhľadať podobnú úroveň rizík spozorovaných analýzou podľa 

vopred určených kritérií. Výsledkom tohto rozhodnutia je, ktoré riziko bude potrebné ošet-

riť a ktoré prijímať a podrobiť ďalšej nevyhnutnej analýze. [4] 
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3.7 Ošetrenie rizík  

Je nutné usúdiť možnosti ošetrenia rizík, a vybrať najvhodnejšie spôsoby. Je nutné prihlia-

dať na dôsledok rizika a prijateľný postup ošetrenia rizika, kde tieto dva spôsoby sa môžu 

od seba líšiť. V ošetrení rizík sa uvádzajú dve časti: 

a) Ošetrenie rizík z výberu možností –  znamená zvoliť si prinajlepšom variant na zá-

klade vyrovnaných nákladov na ošetrenie rizík a dosiahnutie prínosu, pri uznaní 

právnych predpisov a zákonov, a tiež nájdenie sekundárnych rizík spôsobenými 

prijateľnými akciami pre primárne riziká. 

b) Ošetrenie rizík z prípravy a implementovania plánov – obhájiť prečo bol daný pos-

tup vybraný, čo ním má byť dosiahnuté, kto ho bude prevádzať, s akými zdrojmi 

a akým spôsobom bude pracovať. [4] 

Existuje množstvo postupov, ktoré možno priradiť do niektorých zo štyroch typov stratégie 

rozhodovaní o riziku označujúce ako 4T a to sú Take, Treat, Transfer, Terminate. 

3.7.1 Stratégia ,,Take“  

Prevzatie rizika spočíva v tom, že rozhodovateľ je uzrozumený s nákladmi, ktoré môžu 

vzniknúť následkom nebezpečia. Tiež existujú vedomé žiadané opatrenia, t . j. úplné pre-

vzatie rizika. Táto stratégia ale neidentifikuje, že sa riziko podcení alebo sa zanedbá.  

Ak v rozhodovaní o riziku dôjde k záveru, že je najmenej nákladným opatrením, prípadne 

nepotrebuje žiadne opatrenie, môže to byť v poriadku a nie je to v nezhode s manažmen-

tom rizík. [3] 

3.7.2 Stratégia ,,Treat“ 

Ošetrenie rizík pri tejto stratégii sa skladá z troch základných častí: 

a) Prevencia – zníženie alebo odstránenie všetkých rizík nachádzajúce sa v portfóliu. 

b) Diverzifikácia – zväčšenie alebo preskupenie počtu rizík v portfóliu, pričom cena 

niektorých rizík môže vzrásť alebo sa docieli k ďalšiemu poklesu rizík, tak celkové 

riziko portfólia sa v diverzifikácii zmenší 

c) Alokácia – znamená rozmiestniť riziká tak, aby sa dali účinne ovládať. [3] 
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3.7.3 Stratégia ,,Transfer“ 

Ide o riziko presunuté na iné subjekty. Pri presunutí rizika nedochádza k vylučovaniu alebo 

zníženiu rizika, iba k premene subjektu nepoužiteľného rizika. Na presunutie  rizika existu-

je množstvo nástrojov. Transfer rizika patrí medzi metódy, ktoré majú defenzívny prístup 

k riziku. Predstavujú možnosti nástrojov na finančných trhoch, v bankových inštitúciách 

(napr. inkaso, bankové záruky), v poslednom rade faktoring a forfaiting. [1] 

3.7.4 Stratégia ,,Terminate“  

Eliminácia rizika predstavuje ukončenie projektu. Ide o takú stratégiu, ktorá má byť bezri-

ziková, ale nemusí tomu tak byť. Záleží na tom, s akou motiváciou a, v ktorej fáze sa pro-

jekt odmietne alebo ukončí. Rozhodovateľ berie na seba riziko neúčasti na riziku, ktorá 

môže viesť k dlhodobým stratám v dôsledku opustenia trhu. [3] 

3.8 Monitorovanie a preskúmanie 

Monitorovanie a preskúmanie môže byť opakované alebo realizované v prípade potreby. 

Musí zabezpečiť, aby ošetrenie rizík bolo účinne, vyhodnotenie nových rizík alebo vyvolá-

vaných rizík, aby sa zodpovedali na zmeny a v poslednom rade za skúsenosti získané  

pri analyzovanom procese. [4] 

3.9 Odozva na riziko  

Odozva na riziko definuje kroky k zlepšeniu príležitosti a odozvy na ohrození.  Do kategó-

rie odozva rizika môže patriť:  

Retencia (zadržovanie) rizika  

Retencia rizík je najpoužívanejší spôsob pre zvládnutie rizík. Podnikateľ čelí viacerým 

rizikám, ale vo väčšine prípadov s nimi nič nespraví. Vedomá retencia – pokiaľ je riziko 

rozpoznané a nedochádza použitiu nástrojov proti riziku. Nevedomá retencia – riziko nie je 

rozpoznateľné a nevedome zadržané. Dobrovoľná retencia – vystihuje rozoznanie existujú-

ceho rizika a prevzatie rizika prijímateľnej straty kde sa  nevyskytuje sa žiadny alternatív-

nejší variant. Nedobrovoľná retencia – vyskytuje sa vtedy, keď sú riziká sú nevedome za-

držané a vtedy riziko nemôže byť redukované a nedá sa mu vyhnúť. [1,13] 
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Vyvarovanie sa riziku 

Vyhnúť sa riziku značí vylúčiť skutočné ohrozenie. Prípadne eliminovať miesto rizika 

v rámci projektu, buď vyhnutie sa projektu, alebo spolupráca s podnikmi, ktoré sú vysta-

vené takémuto riziku. [1,13] 

Zníženie rizika  

Riziko spočíva v redukcii  pravdepodobnosti výskytu, na obmedzenie alebo zužovanie do-

padu pravdepodobnosti. Zníženie rizika môže byť napríklad nosenie ochranných pomôcok 

podľa bezpečnosti práce podľa zmenšenia pravdepodobnosti výskytu. [1,13] 

3.10 Komunikácia a konzultácia 

Komunikácia a konzultácia predchádza procesu manažmentu rizík všetkých vonkajších 

a vnútorných zainteresovaných strán jestvujúcich rizík, kde zainteresovaná strana je 

,,subjekt alebo spoločnosť, ktorá má vplyv na rozhodovanie alebo funkciu, môže byť 

ovplyvňovaná vnímaním, že rozhodnutie činnosti je ovplyvnené“. Konzultácia všetkých 

zapojených strán je dôležitá, pretože každý má vlastné poznatky a vnímanie rizika, ktoré 

môže byť pred ostatnými ukryté. Komunikácia a konzultácia bude použitá pri všetkých 

intervaloch manažmentu rizík, aby sa zamedzilo tomu, že sa významné riziká nenájdu, aby 

sa zabezpečilo, že nájdené budú skutočne a správne vyhodnotené a ošetrené. [4,10] 
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4 PODNIKATEĽSKÉ RIZIKÁ 

Všeobecný pojem pre všetky riziká, ktoré majú uplatnený vplyv na podnikanie a odrazia sa 

či už na váhavosti podnikateľa alebo top manažéra organizácie. Podnikanie má prinajmen-

šom niekoľko rizík, na prvom mieste sa odzrkadľujú na samostatnom rozhodovaní podni-

kania (ako podnikať, v čom podnikať, kde podnikať), na začiatok rozhodnutia o firme (za-

loženie obchodnej spoločnosti) a na plynulé napredovanie podnikania nekonečným radom 

uznesení o vývine spravovania nového produktu a poskytnutie trhových služieb. [14] 

Vysvetlenie pojmu podnikateľského rizika sa spája s rozhodovaním podnikateľa za roz-

dielne podnikateľské aktivity. Väčšia časť rozhodnutí je zameraná najmä do budúcnosti  

za konkrétnych predpokladov, ktoré sa môžu a nemusia naplniť. Podnikateľ vie o možných 

následkoch rozhodnutí, pravdepodobne sa môže vyjadrovať o rozhodovaní za istoty. Pod-

nikateľské aktivity sú čoraz častejšími prípadne, kde podnikateľ nepozná svoje budúce 

stavy, nemá istotu (nepozná pravdepodobnosť), ktorá nastane. Podnikateľovo rozhodnutie 

je podmienené neistotou – podnikateľské riziko. Preňho je dôležité, aby podnikateľská 

činnosť zohľadňovala hľadisko rizika. Podnikateľské riziko prebieha so zmenami, ako  

vo vnútri podniku, tak aj vo vonkajšom prostredí podniku. Väčšina takýchto zmien nemá 

jasný, predpokladaný postup a na druhej strane je neusporiadaná.  

Z poznatkov vychádza, že existuje vnútorné a vonkajšie riziká: 

1. Vnútorné riziká sa javia vo vnútri podniku a podnikateľ je viac-menej zručný ich 

spracovať. Patrí medzi ne organizačná sila zvládať produkčné činnosti a personálny 

manažment. 

2. Vonkajšie riziká - ide o činitele podnikateľského prostredia, ktoré musí podnikateľ 

rešpektovať, prípadne sa chrániť, zriedkavé vnímanie príležitosti k jej ďalšiemu 

ovplyvneniu. Napríklad k externým rizikám môžu patriť ekonomické zmeny, 

v tržnom prostredí, v legislatívnom prostredí, situácia na trhu práce. [15] 

4.1 Druhy podnikateľských rizík 

Rozoznávame niekoľko druhov podnikateľských rizík, čo nám umožňuje lepšie vyberať 

nástroje a postupy pri vylučovaní rizík. 
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4.1.1  Technické (technologické) riziká 

Môžu sa uvádzať ako inovačné riziká v riadení rizík, ktoré pomenúvajú druh podnikateľ-

ského rizika. Ide o také riziká pri realizovaní nových a nevyskúšaných technológií alebo 

technických mechanizmov, výrobných prostriedkov. Prináša to ustavičný rozvoj a inová-

cie neprekážajú novým výrobkom na trhu. [16] 

4.1.2 Ekonomické a finančné riziká 

Ide o také riziká, ktoré sú súčasťou hospodárenia a  riadenia ekonomiky vo firme a sú ne-

dostatkami z rozličných hľadísk firmy a súvisia s faktormi okolo firmy. Riziká vo vnútri 

podniku sú spojené s nedostatočným finančným riadením vrátane dôsledkov a s ním spoje-

né (ubudnutie, zadlženosť, problémy s likviditou) nastavenie systémov vnútropodnikového 

riadenia a neprimeraného riadenia iných oblastí podniku, najmä efektívnosť produkcie. 

Okolo firmy ide hlavne o predpoklad podnikania – politické, obchodné, trhové 

a ekonomické. Pri ekonomických a finančných rizikách má veľký význam sa venovať k ich 

prevencii. [16] 

4.1.3 Trhové riziká 

Trhové riziká sa taktiež udávajú aj ako obchodné riziká, spoločne sa označujú 

s úspešnosťou firmy na trhu. Do trhového rizika sa dajú začleniť dopytové a predajné rizi-

ká, výhodné riziká zákazníka a vystupovanie konkurenta. [16] 

4.2 Znižovacie metódy podnikateľských rizík  

K obmedzeniu podnikateľským rizík pomáha dobre spracovaný podnikateľský plán, správ-

ne údaje o stave organizácie a situácie na trhu, dobrý pocit podnikateľa, manažéra 

a nasledujúce schopnosti situačnej postupnosti uskutočneného podnikateľského zámeru. 

[1,8] 

4.2.1 Redukcia rizika 

Podnikateľskou aktivitou sa koncentrujeme na redukciu rizík alebo na dopad určitej aktivi-

ty. Redukciu rizika rozdeľujeme: 

 vylúčenie príčiny vzniku rizika, 

 obmedzenie nepriaznivého dôsledku rizika. 
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Do prvej skupiny radíme metódy, ktoré vylučujú náhodný výskyt rizikových situácií. Mô-

žeme do nich začleniť najmä presun rizika. Do druhej skupiny radíme metódy usmernené 

na zmenšenie nepriaznivých dôsledkov a situácií, ktorým sa nemožno vyhnúť v podnikaní 

a môžeme sem začleniť najmä diverzifikáciu. [1,8] 

4.2.2 Diverzifikácia 

Používa sa v podnikoch pri nepriaznivých následkoch rizika. Táto metóda bola stále je 

používaná v investovaní, klasickým pravidlo: ,,1/3 majetku sa umiestni do nehnuteľností, 

1/3 majetku do zlata a umeleckých predmetov, 1/3 v hotovosti.“ Prvotnou úlohou je roz-

miestniť riziko na najväčšiu základňu. [1,5] 

4.2.3 Zdieľanie rizika 

Riziko sa zúčastňuje na podnikateľskej činnosti; forma spolupráce obchodných partnerov 

sa môže odlišovať,  vytvorenie združenia niekoľkých podnikov cez najrôznejšie strategické 

aliancie v oblasti výskumu, výroby, hromadná účasť viacero podnikov v súťažiach až po 

vytvorenie vlastnej firmy. [1,8] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 POPIS FIRMY 

Firma Seisa Europe s.r.o., bola založená v roku 1983 a jej stálym majiteľom je Julio Chiu. 

V čase založenia firmy pracoval ako investičný bankár v USA. Priaznivý ekonomický trh 

a sa rozhodoval sa to využiť vo svojom vlastnom podnikaní na  americko-mexickom po-

hraničí. Firma od vtedy prešla obdobím dynamického rastu a v súčasnej dobe sa venuje 

oblasti zdravotníckych výrobkov. Spoločnosť Seisa má okrem Slovenska konkrétne Myja-

vy, ďalšie pobočky v USA, Mexiku, v Číne. Celkový počet zamestnancov v súčasnej dobe 

je 2000, z toho 288 zamestnancov a z toho v slovenskom podniku. Výroba sa na Slovenku 

rozbehla v roku 2007. Portfólio zahŕňa rôzne druhy zdravotníckych výrobkov, predovšet-

kým výrobky v rámci kardiológie, endoskopie a urológie. Na Slovensku, v myjavskom 

podniku sa preferuje výroba kardiologických výrobkov, tzv. stentgraftov, ktoré sa používa-

jú ako výstuž aorty.  

Spoločnosť Seisa má úspech v poskytnutých službách pre svojho prvého a stále aktuálneho 

zákazníka – spoločnosť sa nachádza v najväčšom stupni Fortuna 500, v ďalších častiach 

posudku GMP a FDA regulácii a noriem.  

V súčasnom období sa Seisa  orientuje na zdravotnícku výrobu. V predchádzajúcich dvad-

siatich rokoch spoločnosť stavia portfólium výroby výrobkami FDA tried 1,2,3. Spoloč-

nosť Seisa sa postupne vertikálne integruje prostredníctvom strategických akvizícií   

v oblasti  vstrekovania plastov, extrúzie a pomoc služieb. [17] 

                                          

Obrázok 2 Logo podniku; Zdroj: [18] 
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5.1 Lokalita firmy 

Firma Seisa Europe s.r.o., sa nachádza v priemyselnom parku na Myjave, kde je obklopená 

viacerými podnikmi, ako sú napríklad Subtil Slovakia s.r.o., Reutter s.r.o., Top Kraft SK 

a.s., Samplus s.r.o., Eurofirma s.r.o.,. 

 

Obrázok 3 Lokalita firmy; Zdroj: (Google maps) 

5.2 GMP a FDA normy 

Úrad pre potraviny a liečivá ,,Food and Drug Administration“ (FDA) starostlivo upravuje 

kvalitu liečiv.  Základnou úpravou normy na zaopatrenie farmaceutickej kvality je  naria-

denie o dobrej výrobnej praxi „Good Manufacturing Practice“ (GMP) pre humánne liečivá. 

Spotrebitelia čakajú, že každá dávka liekov spĺňa normy kvality, aby boli účinné 

a bezpečné. Obyvateľstvo si väčšinou neuvedomuje, že GMP alebo FDA ubezpečuje, že 

Firma Seisa 

Europe s.r.o., 
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priebeh výroby liekov musí spĺňať základné požiadavky. Prednedávnom FDA dala na ve-

domie, že niekoľko regulačných opatrení proti výrobcom liekov pri nedostatku GMP. [19] 

5.2.1 Definovanie GMP 

GMP predpisy sa odvolávajú na správnu výrobnú prax, ktorá  sa vyžaduje od Úradu pre 

potraviny a liečivá (FDA). Štruktúra GMP zabezpečuje systémy, ktoré zaisťujú správnu 

konštrukciu, monitorovanie a kontrolu výrobných procesov a zariadení. Rozhodnutie GMP 

zabezpečuje pevnosť, totožnosť, kvalitu, čistotu liekov tak, že výrobcovia kontrolujú vý-

robné operácie. Ide o zavedenie systémov riadenia kvality, zabezpečuje získania kvalitných 

surovín, spravovanie prevádzkových postupov, zaisťovanie a skúmanie odchýlok kvality  

produktov a zabezpečenie spoľahlivých a  udržovaných laboratórií. Farmaceutická spoloč-

nosť, ktorá funguje, ako má, predchádza prípadom kontaminácie, odchýlok, zlyhaní 

a chýb. Ak je to všetko dodržané, liekové výrobky spĺňajú štandardy kvality. Požiadavky 

GMP boli stanovené flexibilne tak, aby sa k nim výrobcovia mohli jednotlivo vyjadrovať, 

vykonať vhodné kontroly pomocou vedeckého dizajnu, metód spracovania a skúšobných 

postupov. Pružnosť predpisov zabezpečuje spoločnostiam používať moderné technológie a 

inovatívne pomery na prístupe väčšej kvality pomocou ustavičných zlepšovaní. Dôležité 

napísať, že GMP predstavuje sú minimálne požiadavky. Viacerí farmaceutickí  výrobcovia 

zavádzajú súhrnné  moderné systémy kvality a prístupy riadenia rizík, ktoré prečnievajú 

minimálne normy. [19] 

5.2.2 Dôležitosť GMP 

Zákazníci obvykle nevedia spoznať (sprostredkovane pomocou vône, zraku alebo dotyku), 

či je liek je bezpečný alebo či môže fungovať. GMP požadujú  testovanie, ktoré však sa-

motné nie je  zabezpečovaním akosti. Vo väčšina prípadov sa testovanie praktizuje na 

menšej vzorke dávky (napríklad, lieky môže výrobca testovať na 100 tabletách z dávky, 

ktorá môže obsahovať 2 milióny tabliet), väčšina dávok môže byť použitá pre pacientov 

než na testovanie. Dôležité je to preto, aby sa lieky vyrábali za určitých podmienok 

a postupov požiadaviek nariadení GMP, aby sa zabezpečilo, že akosť bude zabudovaná do 

konštrukcie a výrobného procesu. Zariadenia, ktoré sú v pozitívnom stave, ktoré sú udržia-

vané a odborné pričom v nich musia pracovať vyškolení pracovníci. Spoľahlivé 

a opakovateľné postupy sú viackrát príkladmi toho, ako žiadosti GMP pomáhajú zabezpe-

čiť bezpečnosť a účinnosť liekov. [19] 
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5.2.3 Dodržovanie predpisov GMP 

Farmaceutické výrobné zariadenia sú kontrolované FDA po celom svete, ktoré vyrábajú  

činné zložky a hotové produkty. Inšpekcia sa riadi normovaným hľadiskom a kontroly sú 

realizované vyškolenými pracovníkmi FDA. FDA sa podopiera o správy znehodnotených 

liekov od priemyslu a verejnosti. FDA úrad tieto informácie používa na identifikáciu mies-

ta, pre ktoré je nevyhnutná kontrola a vyšetrovanie. Kontrolované spoločnosti musia byť 

v súlade s nariadeniami GMP. [19] 

5.3 Vývoj tržieb 

V nasledujúcej podkapitole si ozrejmíme pomocou grafu vývoj tržieb spoločnosti v období 

od roku 2009 do 2016.  

 

Obrázok 4 Vývoj tržieb v rokoch 2009 – 2016  (vlastné spracovanie) 

V grafe môžeme vidieť, že najnižšie tržby boli v roku 2009, kedy sa spoločnosť dostávala 

do podvedomia verejnosti. Ako môžeme vidieť ďalej, tak tržby v roku 2012 boli najvyššie 

vďaka vyššej produkcii výrobkov. V ostatných rokov sa tržby pohybujú skoro na rovnakej 

úrovni.  
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5.4 Zisk 

V nasledujúcej podkapitole si  pomocou grafu ozrejmíme vývoj zisku firmy v období od 

roku 2009 do 2016.  

 

Obrázok 5 Vývoj ziskov v rokoch 2009 – 2016 (vlastné spracovanie) 

V nasledujúcom grafe môžeme vidieť zisky firmy počas uplynulých rokov. Keď firma za-

čínala na Slovensku, mala vyšší zisk ako v ďalších rokov. Mohlo to byť tým, že prišla na 

Slovensko konkrétne na Myjavu s tým, že mala úplne iné zameranie ako ostatné podniky 

tu pôsobiace, ktoré sú zamerané prevažne na automobilový priemysel. 
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6 SWOT ANALÝZA PODNIKU 

V nasledujúcej kapitole sa budem venovať SWOT analýze podniku. 

Tabuľka 1 SWOT analýza (vlastné spracovanie) 

V
n

ú
to

rn
é

 p
ro

st
re

d
ie

 

Silné stránky Slabé stránky  

Kvalifikovaní zamestnanci Málo pracovného priestoru 

Medzinárodné normy Skladovacie priestory 

Pôsobenie na svetovom trhu Dlhšia doba zaškolenia zamestnancov 

Kvalitné produkty Nedostatočná komunikácia 

Jednozmenná prevádzka   

V
o

n
k

a
jš

ie
 p

ro
st

re
d

ie
 Príležitosti Hrozby 

Rozširovanie spolupráce so zákazníkmi Zmena technológie 

Rozšírenie podniku Zmena výrobného postupu 

Záujem o výrobky Zmena noriem 

Investovanie Zvyšovanie finančných nákladov 

 

Silné stránky 

Medzi silné stránky patria hlavne kvalifikovaní zamestnanci, pričom každý zamestnanec 

pracuje sám za seba. To znamená, že zamestnanec začne vyrábať svoj výrobok, tak ho aj 

dokončí a nezáleží na čase, v akom sa tak stane. V ďalšej silnej stránke sú medzinárodné 

normy, ktoré sa uvádzajú vo Fortune 500 v zdravotníckej oblasti, ktorej podávajú normy 

GMP a FDA. Pôsobenie na svetovom trhu ako je Čína, Japonsko, Európa, Slovensko (My-

java), ale predovšetkým Mexiko, odkiaľ podnik pochádza. Za kvalitné produkty sa považu-

je 100 % práca, ktorú zamestnanci vykonávajú ručne, poprípade technickými zariadeniami, 

ktoré sú im k dispozícii. Zamestnanci si tak môžu povedať, že práve ich výrobok zachránil 

niekomu život. Jednozmenná prevádzka je v silných stránkach, z tohto dôvodu, že vedenie 

nemá v pláne prevádzku rozširovať o viac zmien ako je ranná zmena.  Pritom si myslím, že 

je to za špecifické pre tento podnik, vďaka ktorému chcú prilákať viacerých potencionál-

nych zamestnancov. 
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Slabé stránky  

Medzi slabé stránky patrí málo pracovného priestoru. Zamestnanci (prevažne ženy) robia 

veľmi blízko vedľa seba, čo im komplikuje ich ručnú prácu. Na skladovanie nie je veľa 

miesta, z dôvodu potrebných materiálov pre začínajúce vyrábané produkty alebo uskladne-

nie hotových výrobkov, pričom dodávateľ nemusí/nestíha spĺňať požiadavky vedenia pod-

niku a odvážať hotové výrobky poprípade dodanie materiálu pre výrobky.. Keďže ide 

o ručnú prácu, ktorá musí byť vykonávaná na 100 %, zaučenie nových pracovníkov trvá 

dlhšie. Sú tým poverené osoby, ktoré majú na starosť nových pracovníkov. V poslednom 

rade ide do nedostačujúcu komunikáciu medzi zamestnancami a vedením podniku ohľa-

dom informovanosti čo sa deje v podniku a ohľadom personálnych vecí. 

Príležitosti 

V neďalekej budúcnosti chcú podnik rozšíriť  s menšou prístavbou a tým pádom aj zain-

vestovať o rozšírenie parkovacích. Vedenie podniku spolupracuje s potencionálnymi zá-

kazníkmi, ktorí by chceli rozšíriť svoje portfólio. Keďže sa produkty hlavne radia do sku-

piny kardiológie, endoskopie a urológie, v možných prípadoch sa môžu venovať aj iným 

zdravotníckym odvetviam.  

Hrozby 

Medzi hrozby patrí zmena technológie, dôvodu ktorej by prišlo nové nariadenie ohľadom 

zdravotníckych pomôcok. Nevýhodou by bolo zvyšovanie finančných nákladov aj na zme-

nu  niekoľkostranových výrobných postupov, jednotlivých produktov a aj zmene noriem. 
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Tabuľka 2 Ohodnotenie SWOT analýzy (vlastné spracovanie) 

 

 

 

Posledným krokom vo SWOT analýze je zobrazenie krokov do grafu pomocou nami usku-

točnených výpočtov. 

Silné stránky Hodnotenie Váha Bilancia 

Kvalifikovaný zamestnanci 4 0,2 0,8 

Medzinárodné normy 5 0,3 1,5 

Pôsobenie na svetovom trhu 4 0,2 0,8 

Kvalitné produkty 4 0,2 0,8 

Jednozmenná prevádzka 3 0,1 0,3 

Súčet  1 4,2 

Slabé stránky    

Málo pracovného priestoru -3 0,3 -0,9 

Skladovacie priestory -2 0,2 -0,4 

Dlhšia doba zaškolenia zamestnancov -3 0,3 -0,9 

Nedostatočná komunikácia -1 0,2 -0,2 

Súčet  1 -2,4 

Príležitosti    

Rozširovanie spolupráce so zákazníkmi 5 0,3 1,5 

Rozšírenie podniku 4 0,15 0,6 

Záujem o výrobky 5 0,3 1,5 

Investovanie 3 0,25 0,75 

Súčet  1 4,35 

Hrozby    

Zmena technológie -4 0,3 -1,2 

Zmena výrobného postupu -4 0,3 -1,2 

Zmena noriem -3 0,2 -0,6 

Zvyšovanie finančných nákladov -3 0,2 -0,6 

Súčet  1 -3,6 

Vnútorné (silné+slabé stránky) 1,8 

Vonkajšie (hrozby+príležitosti) 0,75 
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Obrázok 6 Výsledný graf SWOT analýzy (vlastné spracovanie) 

Z grafu vyplýva, že podnik začne so stratégiu SO. Táto stratégia je najpriaznivejšou zo 

všetkých uvedených údajov. Má veľmi dobré riešenie zo strany silných stránok 

a príležitostí, ktoré sa vyskytujú vo vonkajšom prostredí. Spoločnosť je v správnej pozícii 

pričom môže rozširovať a investovať do podniku.  

Ohodnotenie SWOT analýzy 

V tabuľke 2 sú ohodnotené silné stránky, slabé stránky, príležitosti a hrozby.  

Pre silné stránky a príležitosti bolo hodnota na stupnici od 1 do 5, pričom 1 najmenšiu vá-

hu a naopak 5 znamená najväčšiu váhu pri riešení SWOT analýzy pre podnik. U slabých 

stránok a hrozieb bolo na stupnici od -1 do -5, čo znamená -1 najmenšiu váhu a naopak -5 

najväčšiu váhu pri riešení SWOT analýzy pre podnik. 

Ku každej položke v analýze bola pridelená váha, ku ktorej bola priradená dôležitosť 

v danej kategórii. Súčet týchto váh sa vždy musí rovnať 1. Každá položka sa vynásobila 

hodnotením a váhou, a tak sme získali položky bilancie. Všetky položky bilancie sa sčítali 

pre každú kategóriu zvlášť. 

Nakoniec sme sčítali vnútorné prostredie a vonkajšie prostredie. V tabuľke 2 sú zobrazené 

všetky hodnoty výpočtov.  

Príležitosti (O) 

Silné stránky (S) Slabé stránky (W) 

Hrozby (T) 

1,8 

0,75 

Stratégia WT 

Stratégia SO Stratégia WO 

Stratégia ST 
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7 WHAT IF ANALÝZA PODNIKU  

V nasledujúcej kapitole sa budeme venovať What – If metóde daného podniku. 

What – If (,,Čo sa stane keď“) analýzu som uviedla rizikovými faktormi možností vyplýva-

júcich zo SWOT analýzy z vnútorného prostredia ako sú slabé stránky a z vonkajšieho 

prostredia ako sú hrozby.  

Tabuľka 3 Metóda What – If (vlastné spracovanie) 

Rizikový faktor Príčina Dôsledok Odporučenie 

Málo pracovného 
priestoru 

Pribúdanie nových 

zamestnancov do 

podniku 

Zväčšené výdaje 

pre podnik pre roz-

šírenie priestoru 

Rozdeliť výrobné 

pracoviská tak, aby 

mal každý svoj prie-

stor. Zväčšenie pod-

niku 

Skladovacie prie-
story 

Mnoho vyrobe-

ných produktov 

Malé množstvo 

priestoru pre ich 

uskladnenie 

Finančné prostriedky 

pre zväčšenie skladu, 

zefektívnenie sklado-

vého hospodárstva 

Dlhšia doba zaško-
lenia zamestnan-

cov 

Keďže ide o ručnú 

prácu musia brať 

na vedomie aj zod-

povednosť za pro-

dukty 

Spomaľuje to pra-

covníkov, ktorí ma-

jú inú prácu 

Vyčleniť pracovní-

kov, ktorí sa novým 

zamestnancom budú 

venovať 

Nedostatočná ko-
munikácia 

Nedostatočná 

štruktúra, forma 

komunikácie me-

dzi pracovníkmi 

a ostatnými odde-

leniami 

Na zmene sa vysky-

tuje pracovník, kto-

rý nemá potrebné 

informácie v danej 

chvíli 

Nastaviť/zlepšiť sys-

tém spoločnosti v 

komunikácii 

Zmena technológie 
Zavedenie iných 

vyrábaných pro-

duktov 

Nedostatočná funk-

čnosť existujúceho 

výrobného systému 

v organizácii 

Inovácie vo výrob-

nom systéme v orga-

nizácii vzhľadom na 

potreby nových tech-

nológií, s prihliadnu-

tím na ekonomickú 

efektívnosť 

Zmena výrobného 
postupu 

Nové trendy, ino-

vácie vo výrobe 

daných produktov 

Všetky doposiaľ 

výrobné postupy sa 

musia modifikovať 

Zmeny pri niektorých 

produktoch, pri kto-

rých to je žiaduce 

Zmena noriem 
Inovácia v oblasti 

noriem 

Prísnejšie kontroly, 

väčšia kontrola za-

mestnancov, pri-

spôsobenie práce, 

požiadavkám no-

vých noriem 

Školenie zamestnan-

cov, informácie 

o zmene noriem, re-

vízia pracovných po-

stupov a prípadná 

inovácia 
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Rizikový faktor Príčina Dôsledok Odporučenie 

Zvyšovanie finanč-
ných nákladov 

Nedostatočné vý-

robné priestory pre 

výrobu či už pre 

zväčšenie podniku 

alebo zmeny vý-

robného postupu 

Nižšie zisky 

Konzultácia 

s investorom prípadne 

dotácie 

 

V tabuľke 3 metóda What – If  je uvedený rizikový faktor, k nemu uvedená príčina a od 

nej sa odvíja dôsledok, pravdepodobnosť podľa uváženia firmy a v poslednom rade odpo-

ručenie. Celkovým výsledok danej analýzy je postupovať podľa rizikových krokov. 

Ohodnotenie What – If analýzy 

V metóde What – If analýzy bolo nastavených 8 rizikových faktorov, ktoré môžu výrazne 

ovplyvniť spoločnosť a jej ďalšie fungovanie. Prvým rizikovým faktorom je málo pracov-

ného priestoru. Pre veľký počet zamestnancov v podniku je problémom výrobný a osobný 

priestor. Riešením by bolo zväčšenie výrobnej haly aj zväčšenie skladovacích priestorov 

pre väčšie množstvo vyrobených produktov a zlepšenie komunikácie s dodávateľmi. Ďal-

ším rizikovým faktorom je dlhšia doba zaškolenie zamestnancov, kedy musia brať do 

úvahy náročnosť za výrobné produkty a vyčlenenie pracovníkov, ktorí sa bude venovať 

novým zamestnancom bez ohľadu na čas, aby produkty boli bez chýb a správne vyrobené. 

Každý pracovník si je za svoje výrobky sám zodpovedný. Ďalším rizikovým faktorom je 

nedostatočná komunikácia medzi zamestnancami a vedením alebo ostatnými oddelenia-

mi. Informácie pre zamestnancov by malo byť vo forme informačných tabúľ alebo šírené 

povereným človekom, ktorý aby podával informácie zamestnancom. Ďalším rizikovým 

faktorom je zmena technológie, ktorá môže nastať, ale aj nemusí. Tým pádom by všetky 

doposiaľ vyrobené produkty boli zbytočné a tým by podnik prišiel o stratu. Musela by sa 

zaviesť aj zmena výrobného postupu, čo by predstavovala vysoké finančné náklady na 

zmenu doterajších výrobných postupov, tak aby vyhovovali ďalším žiaducim produktom. 

Ďalším rizikovým faktorom je zmena noriem, čo predstavuje pre podnik takisto problém. 

Brať na vedomie aktuálne normy, sledovať či sa nevyskytla zmena v normách. Informovať 

zamestnancov, poskytnúť im školenia a informovať ich o zmene noriem, ktorá sa aj ich 

dotýka. Posledným rizikovým faktorom je zvyšovanie finančných nákladov, čo predstavuje 

málo pracovného a skladovacieho priestoru pričom podnik má v blízkej budúcnosti záujem 

o jej rozšírenie a aj parkovacích miest.  
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8 ANALÝZA MATICE RIZÍK PODNIKU 

V tejto kapitole sa budeme venovať matici rizík. V prvom rade si určíme tabuľky pre prav-

depodobnosť vzniku rizík, tabuľky pre dôsledok vzniku rizík a v poslednom rade tabuľky 

matice rizík. Nakoniec vypracovanú tabuľku rizík ohodnotíme a určíme význam rizík. 

V tabuľke 4 definujem pravdepodobnosť vzniku rizika definujem v štyroch hodnotách, kde 

hodnota rizika 1 je označovaná ako ,,veľmi nízka – vznik rizika skoro vylúčený““ 

a najvyššou je  hodnota rizika 4, označovaná ako ,,vysoká – vznik rizika je istý“. 

Tabuľka 4 Pravdepodobnosť vzniku rizika (vlastné spracovanie) 

Hodnota 
Pravdepodobnosť vzniku 

rizika 
Charakteristika 

1 Veľmi nízka Vznik rizika skoro vylúčený 

2 Nízka Vznik rizika málo pravdepodobný 

3 Stredná Vznik rizika s vyššou pravdepodobnosťou 

4 Vysoká Vznik rizika je istý 

 

V tabuľke 5 Dôsledok vzniku rizika definujem v štyroch hodnotách, kde 1 hodnota dôsled-

ku je označovaná ako ,,zanedbateľná – neprejaví sa pre podnik“ a najvyššia 4 hodnota je 

označovaná ako ,,katastrofická – významný dopad pre podnik“. 

Tabuľka 5 Dôsledok vzniku rizika (vlastné spracovanie) 

Hodnota Dôsledok vzniku rizika Charakteristika 

1 Zanedbateľný Neprejaví sa pre podnik 

2 Málo významný 
Minimálny dopad týkajúceho sa podni-

ku 

3 Kritický Značný dopad pre podnik 

4 Katastrofický Významný dopad pre podnik 

 

V tabuľke 6  Hodnota miery rizika určím v štyroch hodnotách, kde hodnota 1 – 4  je ozna-

čované ako ,,mierne riziko“ a posledná hodnota 13 – 16  je označované ako ,,závažné rizi-

ko“. 
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Tabuľka 6 Hodnota miery rizika (vlastné spracovanie) 

Hodnota rizika Miera rizika  

1 – 4 Mierne riziko 

5 – 8 Stredné riziko 

9 – 12 Vysoké riziko 

13 - 16 Závažné riziko 

 

V tabuľke 7 Matice rizík podniku som stanovila riziká pravdepodobnosti vzniku (P)  

a ku nim dôsledku vzniku rizika (D). Hodnoty rizika sú určené od 1 – 16. Riziká od stupňa 

hodnoty 1 – 4 sú určené ako mierne riziká, hodnoty  5 – 8 rizika definované ako stredné 

riziko, hodnoty 9 – 12 riziká definované ako vysoké riziko a hodnoty 13 – 16 riziká defi-

nované ako závažné riziko.  

 

Tabuľka 7 Matica rizík (vlastné spracovanie) 

Pravdepodobnosť Dôsledok 

1 1 2 3 4 

2 2 4 6 8 

3 3 6 9 12 

4 4 8 12 16 

 

8.1 Hodnotenie rizík  

Metódami SWOT a What – If analýz som vyhodnotila riziká na základe pravdepodobnosti 

a dôsledkov čo v konečnom prípade vyjde na hodnotu rizika. Následne som vypracovala 

Tabuľku 8 Hodnotenie rizík spoločnosti , v ktorej sú zapísané  hodnoty podľa matice rizík.  
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Tabuľka 8 Hodnotenie rizík spoločnosti (vlastné spracovanie) 

Poradové 
číslo 

Rizikový faktor Pravdepodobnosť Dôsledok 
Hodnota ri-

zika 

1 
Málo pracovného 

priestoru 
2 2 4 

2 Skladovacie priestory 2 1 2 

3 
Dlhšia doba zaškole-

nia zamestnancov 
2 2 4 

4 
Nedostatočná komu-

nikácia 
3 2 6 

5 Zmena technológie 3 3 9 

6 
Zmena výrobného 

postupu 
3 4 12 

7 Zmena noriem 3 4 12 

8 
Zvyšovanie finanč-

ných nákladov 
4 3 12 

 

Z tabuľky 8 Hodnotenie rizík spoločnosti vyplýva, že v podniku sa nenachádza žiadny ka-

tastrofický problém. Kritickými rizikami sú zmeny technológie, výrobných postupov 

a noriem, zvyšovanie finančných nákladov. Ak niektoré z rizík nastanú, podnik sa musí 

podradiť z nich vyplývajúcich zmenám, aby predišiel problémom a musí rešpektovať t, čo 

zmeny prinášajú.  

8.2 Ošetrenie rizík 

V ďalšej kapitole budeme navrhovať ošetrenie spoločnosti, či už pre zníženie pôsobiacich 

rizík alebo ich odstránenie. Opatrenia rozdelím do tzv. ,,4T“ stratégie, v ktorej jednotlivé 

riziká rozdelím do stratégií (stratégie Take – prevzatie, Treat – ošetrenie, Transfer - presun, 

Terminate – ukončenie rizika). 

 

 

 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 44 

 

Tabuľka 9 Ošetrenie rizík spoločnosti (vlastné spracovanie) 

Subsystém Chyba Ohrozenie Opatrenie Stratégia 

Málo pracov-
ného priesto-

ru 

Pribúdanie no-

vých zamest-

nancov 

Väčšie výdaje 

podniku na jeho 

rozšírenie 

Rozdeliť vý-

robné pracovi-

ská, zväčšenie 

podniku 

Treat 

Skladovacie 
priestory 

Veľa vyrobe-

ných produktov 

Nedostatočné 

miesto pre ich 

uskladnenie 

Zefektívnenie 

skladového 

hospodárstva 

Treat 

Dlhšia doba 
zaškolenia 

zamestnancov 

Ide o ručnú prá-

cu, brať na ve-

domie aj zod-

povednosť za 

produkty 

Spomaľuje to 

pracovníkov, 

ktorí majú inú 

prácu 

Vyčleniť pra-

covníkov, ktorí 

sa novým za-

mestnancom 

budú venovať 

Treat 

Nedostatočná 
komunikácia 

Nedostatočná 

štruktúra, forma 

komunikácie 

medzi pracov-

níkmi a ostat-

nými oddele-

niami 

Na zmene sa 

vyskytuje pra-

covník, ktorý 

nemá potrebné 

informácie 

v danej chvíli 

Zlepšenie sys-

tému spoločnos-

ti v komunikácii 

Treat 

Zmena tech-
nológie 

Zavedenie 

iných vyrába-

ných produktov 

a vylepšenie 

technológie 

Nedostatočná 

funkčnosť exis-

tujúceho výrob-

ného systému v 

organizácii 

Inovácie vo 

výrobnom sys-

téme v organi-

zácii s ohľadom 

na potreby no-

vých technoló-

gií 

Treat 

Zmeny výrob-
ného postupu 

Nové trendy, 

inovácie vo 

výrobe daných 

produktov 

Všetky výrobné 

postupy sa mu-

sia modifikovať 

Zmeny produk-

tov kde je to 

žiaduce 

Treat 

Zmena no-
riem 

Inovácia v ob-

lasti noriem 

Prísnejšie kon-

troly, kontrola 

zamestnancov, 

prispôsobenie 

systému práce 

Školenie za-

mestnancov, 

informácie 

o zmene no-

riem, revízia 

pracovných 

postupov 

Treat 

Zvyšovanie 
finančných 
nákladov 

Nedostatočné 

výrobné priesto-

ry pre výrobu 

Nižšie zisky 

Konzultácia 

s investorom 

prípadne žia-

dosť o dotácie 

Treat 
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V tabuľke 9 Ošetrenie rizík spoločnosti navrhujem konkrétne opatrenia, ktoré majú pred-

chádzať možným ohrozeniam. Ošetrenie sa zaraďuje do stratégie 4T, v tomto prípade je  

pri všetkých ošetreniach použitá stratégia Treat (ošetri). 

Tabuľka 10 Ošetrenie TOP rizík pomocou stratégie Treat (vlastné spracovanie) 

Subsystém Opatrenia TOP opatrenie 

Málo pracovného prie-
storu 

Rozdeliť výrobné pracovi-

ská, zväčšenie podniku 
Organizačné 

Skladovacie priestory 
Zefektívnenie skladového 

hospodárstva 
Organizačné 

Dlhšia doba zaškolenia 
zamestnancov 

Vyčlenenie pracovníkov, 

ktorí sa novým zamestnan-

cov budú venovať 

Personálne 

Nedostatočná komuni-
kácia 

Zlepšenie systému spoloč-

nosti v komunikácii 
Personálne 

Zmena technológie 

Inovácie vo výrobnom sys-

téme v organizácii s ohľa-

dom na potreby nových 

technológií 

Technické 

Zmena výrobného po-
stupu 

Zmeny pri niektorých pro-

duktoch, pri ktorých to je 

žiaduce 

Technické 

Zmena noriem 
Školenie zamestnancov, 

informácie o zmene noriem, 

revízia pracovných postupov 

Organizačné, personálne 

Zvyšovanie finančných 
nákladov 

Konzultácia s investorom 

prípadne dotácie 
Organizačné 

  

V tabuľke 10 Ošetrenie TOP rizík pomocou stratégie Treat (ošetri) vychádza z tabuľky  

9 Ošetrenie rizík spoločnosti. TOP ošetrenia sa skladajú z 3 opatrení a to technických, per-

sonálnych a organizačných. Organizačnými opatreniami môžu napríklad byť málo pracov-

ného priestoru a skladovacie priestory. Podnik sa to snaží riešiť a preto je aj v záujme pod-

niku o zväčšenie výrobnej haly a skladovacích priestorov. Predstavovalo by to zvyšovanie 

finančných nákladov čo s tým aj podnik musí rátať a aj prípadne straty, ktoré môžu nastať. 

Pri zmene noriem dbať na vedenie firmy, ktoré ovplyvnia vedenie podniku ale aj samot-

ných zamestnancov. Predstavovalo by to technickú zmenu výrobného postupu a tým pá-

dom aj zmenu technológie, výrobky by sa mali prislúchať norme a rešpektovať zmeny, 
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z pohľadu vedenia podniku aj zamestnancov. V personálnym opatrení ide o zaškolenie 

nových zamestnancov, ktorí prichádzajú do podniku bez ohľadu na to koľko tam bude pra-

covať a preto vedenie má za úlohu zdržať pracovníkov aby neodchádzali do susedným 

firiem. Novému zamestnancovi je potreba sa venovať pričom by na to mali byť určitý za-

mestnanci. Oddelenia by mali viac komunikovať so zamestnancami a vopred ich informo-

vať o zmenách,  či už doprave, nadčasových hodín, prípadne ísť do práce cez sviatok, 

podať in informácie o blížiacom sa audite.  
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ZÁVĚR 

Cieľom bakalárskej práce ,,Řízení rizik ve vybrané organizaci“ bolo analyzovanie súčas-

ného stavu rizík spoločnosti, na základe spracovaných výsledkov navrhnúť ošetrenia mož-

ných rizík v organizácii. 

V teoretickej časti popisujem základné pojmy ako riziko, delenie rizík. Ďalej som sa za-

oberala základnými pojmami riadenia rizík a podrobne popísala jednotlivé kroky riadenia. 

Následne som popísala konkrétne kroky procesu riadenia rizík ako je identifikácie, analýza 

a hodnotenie rizík, a doplnenie o odozvu na riziku. Nakoniec som definovala podnikateľ-

ské riziká, ich druhy a znižovanie podnikateľských rizík, ktoré súvisia s vybranou organi-

záciou bakalárskej práce v praktickej časti.  

V praktickej časti bakalárskej práce som sa zamerala na vnútorné a vonkajšie prostredie 

organizácie. Zameriavam sa na predstavenie organizácie, lokalitu v priemyselnom parku na 

Myjave a na príslušné normy podniku, ktorými sa spoločnosť musí riadiť. Potom som na-

vrhla popis konkrétnych vybraných analýz ako sú SWOT analýza, What – if analýza, Ma-

tica rizík. Kedy prvá analýza je SWOT, kde sú definované vonkajšie a vnútorné prostredia 

organizácie a jej ohodnotenie. Ďalej bola vypracovaná What – If analýza ,,Čo sa stane 

keď“, definovanie príčin, dôsledkov a odporučení. Posledná analýza je Matica rizík na zá-

klade SWOT a What – If analýzy, kde som spracovala problematické oblasti s úrovňou 

rizika. Nakoniec boli navrhnuté opatrenia a ošetrenie rizík. Ošetrenia rizík boli zaradené  

do stratégie 4T. 

Spracovanie mojej bakalárskej práce bola pre mňa prínosom. Verím, že táto práca bude pre 

vybratú spoločnosť inšpiráciou, a využitie mojich spracovaných metód riadenia rizík pre 

navrhované a ošetrené riziká povedie k zdokonaleniu riadenia rizík.  
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PŘÍLOHA P I: DOPLNENIE GMP A FDA  

Výrobcovia nereagujú na GMP liekových výrobkov na bezpečné používanie? 

Ak spoločnosť nedodržiava predpisy GMP, akýchkoľvek liekov, ktoré robia, sa považujú 

za falšované podľa zákona. To znamená, že daný liek nebol vyrobený za predpokladu 

v rámci GMP.  

Zákazníci, ktorí využívajú lieky od spoločnosti, ktorá nereagovala na GMP, FDA obvykle 

ponúkajú zákazníkom, aby neprerušovali svoju liečbu, mohlo by to mať dôsledky na ich 

zdravie. Zákazníci by sa mali poradiť s kvalifikovanými odborníkmi, ak by zmenili alebo 

prestali užívať lieky. Spoločnosti s malou úrovňou GMP sú určené na to, aby zabránili 

vzniku nebezpečných a neúčinných liekov. V ojedinelých prípadoch opatrenia FDA pou-

kazuje na zastavenie distribúcie alebo výroby produktu. Porušenie GMP záleží od charak-

teru konkrétnych liekov. Vyrobené liečivá sa nemusia zhodovať s GMP, ale môžu spĺňať 

označenie špecifikácie a rizika, a to, že liek môže byť nebezpečný, alebo neúčinný, môže 

byť minimálny. Poradenstvo FDA bude špecifické pre okolnosti a zdravotnícky personál 

bude efektívnejšie schopný vycentrovať riziká a prínosy a spraviť ideálne rozhodnutie pre 

svojich pacientov.  

Ako môže FDA zabrániť spoločnosti pri porušení GMP? 

Nedodržanie GMP má za následok distribúcie drogy, ktorá neponúka výhody ako označe-

né, pretože napríklad má príliš málo aktívnych zložiek, spoločnosť môže následne tento 

výrobok spomenúť. FDA spoločnosti nemôže nútiť, aby spomínala na drogu, spoločnosti 

sa môžu odvolávať dobrovoľne alebo na požiadavky FDA. Ak sa výrobok nedostane do 

povedomia spoločnosti, tak sa FDA môže sa daného lieku zbaviť. FDA môže dať súdny 

príkaz na súd pri porušeniach GMP aj vtedy, keď neexistuje priamy dôkaz o poruche vý-

konnosti lieku. Keď FDA prinesie záchvat, agentúra požiada súd o príkaz, ktorý umožňuje 

federálnym úradníkom prevziať držanie "falšovaných" liekov. Keď FDA prinesie súdny 

príkaz, FDA žiada súd, aby nariadila spoločnosti zastaviť porušenie GMP. Oba prípady 

zadržania a súdneho príkazu často vedú k súdnym príkazom, ktoré od spoločnosti vyžadujú 

vykonanie mnohých krokov na nápravu porušení GMP, ktoré môžu zahŕňať opravy a vy-

bavenie, zlepšenie hygieny a čistoty, vykonávanie ďalších testov na overenie kvality a 

zlepšovanie školení zamestnancov. FDA môže tiež priniesť trestné prípady z dôvodu poru-

šenia GMP, hľadanie pokút a väzenia. 
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